

中国邮政报

CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3665期 (本期共4版) | 2022年9月17日 星期六
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

标题新闻

- ◆ 9月13日,工信部发布《促进中小企业特色产业集群发展暂行办法》,提出“十四五”期间,重点围绕提升集群主导产业优势、激发集群创新活力、推进集群数字化升级、加快集群绿色低碳转型、深化集群开放合作、提升集群治理和服务能力六个方面开展集群培育工作
- ◆ 日前,科技部相关负责人介绍,国家高新区总数达173家。1—7月,国家高新区实现工业生产总产值17.5万亿元,同比增长8.1%;出口总额2.8万亿元,同比增长8.6%;固定资产投资3.1万亿元,同比增长10.1%
- ◆ 中国人民银行发布的数据显示,二季度末,我国金融业机构总资产为407.42万亿元,同比增长9.7%,其中,银行业机构总资产为367.68万亿元,证券业机构总资产为13.1万亿元,保险业机构总资产为26.64万亿元

赵冲久到中国邮政集团有限公司调研并召开座谈会,强调要

深刻把握新时代新使命 加快推进邮政事业高质量发展

本报讯 9月14日,国家邮政局党组书记赵冲久到中国邮政集团有限公司调研并召开座谈会。赵冲久强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻党中央、国务院决策部署,继续发扬邮政铁军优良传统,埋头苦干、担当作为,确保邮政寄递安全和稳定运行,加快推进邮政事业高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开! 国家邮政局党组成员、副局长戴应军,中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力和集团公司领导班子成员出席会议。

在座谈会上,赵冲久认真听取了中国邮政发展情况汇报,对近年来邮政事业的快速发展和突出成绩给予充分肯定。他指出,邮政业是现代综合交通运输体系的组成部分,在推动经济社会发展、服务国家战略、保障改善民生等方面发挥着重要作用。在党中央、国务院

的坚强领导下,邮政集团带领全体干部职工忠诚履职、攻坚克难,国企改革稳步推进,现代企业制度逐步完善,经营规模快速增长,网络基础加快完善,服务能力持续提升,服务国家重大战略决策的基本功不断夯实,党的建设全面加强,社会影响力不断增强,正在努力实现“二次崛起”。

赵冲久强调,党的二十大即将召开,“十四五”规划深入推进,国企改革三年行动将要完成,新发展格局正在加快构建。做好邮政改革发展工作任务艰巨,意义重大、使命光荣。中国邮政要深刻把握新时代新使命,丰富完善邮政普遍服务的内涵。要将邮政改革发展工作放在两个大局中去谋划、去行动。全面落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,保障邮政事业的航船行稳致远。要将邮政改革发展工作放在现代综合交通运输体

系中去谋划、去行动。深度融入现代综合交通运输体系发展大局。要将邮政改革发展工作放在“政”字要求中去谋划、去行动。始终站稳立场,坚定政治站位,强化责任担当,全力做好邮政普遍服务,保障人民用邮需要,巩固党的执政基础,服务国家发展大局。

赵冲久要求,在党的二十大即将召开之际,邮政企业要全面贯彻习近平总书记关于邮政快递业的重要指示精神,围绕服务保障党的二十大召开这项中心工作,认真落实党中央、国务院重大决策部署,加快推动高质量发展步伐。要落实好中央疫情防控要求,全力统筹做好疫情防控和保通保畅工作。提高邮政寄递发展质效,加快建设现代流通体系。要坚定服务好国家重大战略决策部署。以“两进一出”工程为抓手,深入服务乡村振兴等国家重大战略部署,加快打造服务制

造业供应链,补齐国际寄递物流体系短板,积极促进国内国际双循环。要坚决落实好中央巡视整改任务,更好践行“人民邮政为人民”的初心使命,做好邮政改革发展工作。要坚决发展好邮政寄递主业,不断提升“两进一出”工程成效,不断拓展政务便民服务,积极主动适应市场需求变化,加快建设国有现代寄递物流企业。要坚持党的全面领导,进一步深化国有企业改革,破除体制机制障碍,加快建立健全市场化经营机制,做强做优做大国有企业。要扎实做好邮政惠民各项工作,巩固普遍服务提质达标成果。充分发挥邮政多业态多板块协同优势,让人民群众享受到高水平综合服务。

刘爱力感谢国家邮政局一直以来给予中国邮政集团的关心和支持,介绍了邮电分营以来邮政

改革发展有关情况。目前,中国邮政已发展成为既提供普遍服务和特殊服务,又经营现代金融、现代快递物流和现代电子商务,商流、物流、资金流、信息流“四流合一”的大型企业集团。邮政集团业务收入规模不断扩大、利润大幅提升,2021年收入较1998年增长了23.4倍,今年1—7月收入、利润分别同比增长8.7%、11.04%,在2022年《财富》“世界500强”中居第81位,营业收入和利润规模均居世界邮政第1位。

在普遍服务方面,邮政集团坚持“政”字当先,全力确保普惠提质达标,全面推进渠道平台转型,更好满足人民日益增长的美好生活用邮需要。在寄递业务方面,全面构建“五大体系”,全面推进“六大改革”,切实提升管控效率、运营效益和资源效能,推动寄递改革实现新突破、发展迈上新台阶。 (下转第2版)

本报讯 近日,中国(北京)数字金融论坛在京开幕。中国邮政储蓄银行作为主办单位之一,在论坛上发布了以数字人民币硬件钱包为载体的“丽泽数字一卡通”,创新打造“金融+工作+生活”数字人民币应用模式。

“丽泽数字一卡通”是邮储银行北京分行携手相关单位,面向丽泽金融商务区入驻企业员工发行的叠加多项行业应用的数字人民币准账户模式硬件钱包,围绕智慧园区写字楼字应用和零售交易、公共服务等场景,实现了“一卡通行,一卡通付”。

客户使用邮储银行“丽泽数字一卡通”,刷卡即可完成进入写字楼的健康宝登记、闸机通行、电梯搭乘、办公签到、食堂用餐等“一卡通行”便捷操作,有助于提高园区企业的工作效率。同时,邮储银行北京分行按照“全面推进、全域覆盖、全力投入”的原则,积极推动丽泽金融商务区数字人民币受理环境建设,持卡客户可享受丽泽数字人民币商圈“一卡通付”的便利。

作为数字人民币指定运营机构,邮储银行认真落实人民银行要求,在数字人民币试点研发中坚持人民性、彰显便捷性、优化普惠性,突出创新性、保障安全性、体现合规性,加强可持续性,注重邮银协同、创新引领、突出特色,积极稳妥地推进数字人民币试点研发工作。下一步,邮储银行将继续发挥网络、客户、资金和协同优势,积极推动数字人民币创新实践,助力构建数字人民币开放生态,为国家数字经济发展增添新动能,用金融科技点亮美好未来。 □褚轩

邮储银行打造「金融+工作+生活」 数字人民币应用新模式

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

乡村振兴行

初心酿出小康甜

□本报通讯员 张熙琳 马云娅

“甜蜜华溪,幸福中国”,一条青石板路,一头连着这副对联,一头连着重庆市石柱土家族自治县中益乡华溪村老党员马培清家的院落——习近平总书记2019年考察重庆时曾和乡亲们共话脱贫攻坚的地方。还未走近,就闻得小院里热闹非凡。

“太阳出来喜洋洋,石邮助农嗨翻场!”四个身着土家族服饰的阿哥阿妹正对着镜头齐声高呼,石柱县邮政分公司联合中益乡政府开展的一场旅游推介直播就此开场。在他们身后,一栋集土家族风情与现代设计于一体的蜜色小楼静静矗立,“初心邮局”几个金色大字深深刻在门匾上。

“今天,我们要带大家一起来打卡位于中益乡华溪村一间特别的主题邮局。”跟着主播的脚步走进“初心邮局”,只见四面货架上摆满了琳琅满目的商品,有黄精面、盐竹笋、老鹰茶等华溪村特产,也有黄连花、水晶粉条、辣椒酱等标有“邮政农产品”的石柱特产,还有夏布老虎、胸花、手串等贴着华溪村“壹秋堂”标签的手工艺品。

收银台旁,“初心邮局”工作人员、华溪村村主任谭明兰正忙着给游客打包土特产。这些

商品销售后的利润将进入华溪村集体,为村民生活增添保障。

“游客来到中益乡,都少不了会带一瓶蜂蜜回去,这是‘中华第一蜜蜂小镇’产的幸福蜜。”主播王嫣然眉飞色舞的介绍引来网友互动不断。“这个好吃,我买过”“快上链接”……

穿过一道老邮局模样的木门,镜头转到二楼,网友仿佛也跟着穿越到了另一个时空——货架上摆满了邮票、明信片、仿古书籍及具有地方文化元素的文旅产品。在这里,游客在老式邮局柜台后拍照打卡,写一张明信片、盖上纪念戳寄给好友,坐下来体验发电报、打日戳。

在家书初心区,主播秦稳指着墙上的家书,从革命先辈的家书故事讲到书信文化,再讲到“人民邮政为人民”的初心,娓娓道来,引发镜头内外观众共鸣。

“‘初心邮局’,既契合‘初心之旅’路线主题,也表达‘人民邮政为人民’的初心。”如今,“初心邮局”已成为中益乡研学旅游路线上的重要教学点。

“欢迎大家到‘初心邮局’来!”临近尾声,马培清老人也出现在镜头里。89岁的她精神矍铄,满脸笑意,将小康生活的幸福写在脸上。

(详细报道见今日4版)



学习模范事迹 汲取道德力量

9月8日下午,“道德的力量——新时代江苏道德模范与身边好人事迹巡讲”走进江苏省文明行业基层单位——镇江市邮政分公司。巡讲通过歌舞、音乐快板、情景短剧等艺术形式,生动展现了党的十八大以来江苏涌现出的道德典型的先进事迹和崇高精神,让来自邮政系统及党

建盟盟单位的200多名观众接受了一场正能量的洗礼,超10万人通过线上直播观看演出。

图为“全国脱贫攻坚楷模”“全国道德模范”赵亚夫(右二)与4位邮政模范代表共话发挥好榜样作用,传播真善美、传递正能量。

□朱静熙 摄影报道

河北邮政与河北铁塔深化战略合作

本报讯 (记者 程钰) 9月8日,河北省邮政分公司与中国铁塔股份有限公司河北省分公司举行签约仪式,续签战略合作协议,进一步深化战略合作伙伴关系,在更多领域实现互利互惠、共赢发展。

双方本着“资源共享、优势互补、合作共赢、共促发展”的原则,将互相转介上下游供应商、客户资源,为共同开发新业务、拓展新市场构建良好平台,深入开展全方位、深层次的战略合作。双方将积极探索金融服务、物流配送、数据信息服务、新能源利用、资产

管理、保险和证券等业务合作,探索站址共享、房屋租赁等资源合作。同时,双方还将研究探索在智慧社会、数字中国、电子商务等领域的广泛合作。双方将通过一系列多业务、多领域合作,把全面、长期和稳定的战略合作伙伴关系落到实处,共同助力“经济强省 美丽河北”建设。

合作,探索站址共享、房屋租赁等资源合作。同时,双方还将研究探索在智慧社会、数字中国、电子商务等领域的广泛合作。双方将通过一系列多业务、多领域合作,把全面、长期和稳定的战略合作伙伴关系落到实处,共同助力“经济强省 美丽河北”建设。

快评

全力以赴推进“两集中”改革

“答好‘两集中’改革的答卷,推动寄递业务实现高质量发展”,日前,集团公司召开深化寄递网“两集中”改革电视电话会议,对推进“两集中”改革进行再动员、再部署。各省(区、市)邮政要按照“两集中”改革整体方案,遵循既定的“规划图”,执行好确定的“施工图”,压实责任,不等不靠,全力以赴,推进“两集中”改革落实落地。

推进“两集中”改革,对实现寄递业务高质量发展意义重大。刘爱力董事长指出,“两集中”是快递物流行业的根本规律所在。对标行业先进企业,正是要通过网络规划、网络管控的集中化,实现对网络运营、全程时限和服务品质的集中管理,使企业在市场竞争中立于不败之地。通过“两集中”改革,能够解决发展中的突出问题,有助于重塑邮政在时限、效率、成本、质量等方面的竞争优势,推动寄递业务持续增长。随着“两集中”改革推进,将打破行政区划组网,推进各种资源的综合复用、集中调配,从而实现运营成本的下降、运营效率的提升和运营效益的增长,进一步夯实寄递业务高质量发展的基础。

推进“两集中”改革,需要系统思维、整体推进。“两集中”改革是一项系统工程,体现在遵循“一张网”,统一网络规划、统一全网调度;执行“一套管理体系”,打造统一的流程、统一的标准、统一的定额、统一的制度、统一的IT系统;实行“两级管理主体”,按照“集团管省际,各省管省内”原则,采取集团、省级邮政两级集中管理。整体推进“两集中”改革,就要“一竿子到底,一揽子统筹”,从全流程、端到端、各环节、全要素等全方位推进,对原来不适应“两集中”的管理关系进行改革,实现从单一区划到跨行政区划的突破、从分散管理到集中管控的突破、从单一业务管理到一体化运作的突破。

快递行业正迎来更激烈的竞争,“两集中”改革停不得、慢不得。各级邮政企业要以抓铁有痕、踏石留印的劲头,以时不我待、踔厉奋发的精神,做好时代的答卷人,推动寄递业务实现高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开! □本报记者 潘建伟